

ОТЗЫВ официального оппонента
о диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук Селивановой Ирины Владимировны
на тему: «Реализация лингвопрагматического потенциала
публичного дискурса в речах испанского монарха Филиппа VI»
по специальности 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран
(романские языки)

Диссертация Ирины Владимировны Селивановой посвящена исследованию реализации лингвопрагматического потенциала публичных речей испанского монарха Филиппа VI (с 2014 по 2022 гг.) и относится к исследованиям, выполненным в рамках политической лингвистики и лингвопрагматики. Необходимо отметить, что особенности построения институциональной коммуникации и ее влияния на общественно-политическую жизнь нации (на материале различных языков) вызывает особый интерес со стороны специалистов из различных областей гуманитарного знания. В настоящее время становится чрезвычайно востребованным изучение публичного дискурса политических лидеров и первых лиц государства с целью выявления механизмов речевого воздействия на массового адресата и их значения в процессе выстраивания отношений между властью и обществом.

Актуальность диссертационного исследования И.В. Селивановой заключается в необходимости изучения способов речевого воздействия, определяющих эффективность коммуникативного акта в процессе восприятия речи в зависимости от коммуникативной ситуации и адресата, а также интересом со стороны научного сообщества к проблемам изучения реализации лингвопрагматического потенциала публичных выступлений первых лиц государства и политических деятелей в русле таких приоритетных в современной лингвистике направлений, как политическая риторика, лингвориторика и лингвопрагматика. Помимо этого, следует отметить, что ни в отечественной, ни в зарубежной романистике дискурс современного испанского монарха до сих пор не получил своего детального научного осмысления в лингвопрагматическом аспекте.

Научная новизна диссертации Ирины Владимировны Селивановой заключается в комплексном и систематизированном подходе к изучению инструментов речевого воздействия на новом для отечественной романистики материале (публичные речи Филиппа VI с 2014 по 2022 гг.). В результате проведенного исследования подтверждается выдвинутая **гипотеза** о том, что реализация лингвопрагматического потенциала

публичного дискурса современного испанского монарха обусловлена в первую очередь коммуникативными интенциями оратора, адресной направленностью, а также социально-политическим контекстом.

Теоретическая значимость работы не вызывает сомнений и заключается в научном осмыслении феномена лингвопрагматического потенциала дискурса власти испанского монарха Филиппа VI, систематизации рассмотренных публичных речей в соответствии с типом адресата (речи внешней и внутренней адресации), классификации идеологем, стратегий и тактик речевого воздействия, а также изучении особенностей функционирования метафор и лексических повторов с учетом экстралингвистических факторов. Кроме того, исследование И.В. Селивановой вносит вклад в развитие таких научных дисциплин, как теория политической лингвистики, лингвориторика, имиджеология и лингвопрагматика, а также способствует дальнейшему изучению статусно-ориентированного институционального дискурса (например, на материале публичных речей политических лидеров стран Латинской Америки).

Обоснованность сформулированных в диссертации Ирины Владимировны Селивановой научных положений подтверждается достаточным объемом данных теоретических исследований (278 наименований), репрезентативностью фактического материала (524 речи), а также разнообразием методов изучения фактического материала (анализ и синтез, индуктивный, описательно-аналитический, сравнительный и дискурсивный анализ).

Апробация результатов исследования проходила на международных научно-практических конференциях в Москве с 2018 по 2022 гг., а основные идеи и положения изложены в 15 публикациях.

Автореферат диссертации и перечень представленных в нем 15 публикаций, 9 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, полностью отражают содержание научной работы. Диссертация соответствует специальности 5.9.6 – «Языки народов зарубежных стран (романские языки)».

Достоверность результатов исследования И.В. Селивановой полностью обоснована соответствием полученных выводов положениям, разработанным в фундаментальных трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых, а также эмпирической проверяемостью вынесенных на защиту положений. Сделанные в ходе работы выводы научно значимы, выдвинутая гипотеза является доказанной.

Работа Ирины Владимировны Селивановой имеет логически обоснованную и четкую структуру (состоит из введения, двух глав с выводами, заключения, библиографии) и является самостоятельным, оригинальным и законченным исследованием, представляющим собой бесспорную значимость для научного сообщества.

Во введении обосновывается выбор темы, актуальность и новизна проводимого исследования; рассматривается степень научной разработанности проблемы; обозначаются объект и предмет исследования, его цель и задачи; описывается изучаемый материал и методы его анализа; отмечается теоретическая и практическая значимость работы; формулируются выносимые на защиту положения; приводятся сведения о степени достоверности и апробации результатов диссертации; указывается структура работы.

В первой главе приводится обширная теоретико-методологическая база исследования политического и институционального статусно-ориентированного дискурса; обозначаются признаки и функции публичной политической речи как жанра политической коммуникации и примера дискурса власти; раскрываются ее особенности в лингвопрагматическом измерении; определяется понятие прагматической рамки публичного дискурса испанского монарха.

Во второй главе И.В. Селиванова предлагает типологию публичных выступлений современного испанского монарха в зависимости от их тематики и адресной направленности. Кроме того, существенной характеристикой данной главы является описание способов реализации лингвопрагматического потенциала проанализированных текстов (идеологемы, стратегии и тактики, языковые средства выразительности), связанных в свою очередь с коммуникативными интенциями оратора, характеристиками адресата и социально-политическим контекстом.

В результате анализа указанного корпуса текстов И.В. Селиванова приходит к выводу о том, что публичные выступления внутренней адресации ставят перед собой задачу по объединению социума на основе единых духовных и государственных ценностей и закреплению в его сознании идеи о необходимости сохранения существующего режима. Представляет особый интерес тезис о необходимости выделения особого типа выступлений (речи по особым случаям), показывающих желание и готовность монархии вести открытый диалог с национальной аудиторией в сложном социально-политическом контексте.

В Заключении автор обобщает основные результаты проведенного исследования и намечает дальнейшие перспективы его развития. Автор

подчеркивает, что речи современного испанского монарха относятся к дискурсу власти, отвечают правилам торжественного красноречия и выступают примером статусно-ориентированной институциональной и политической (неманипулятивной) коммуникации. К основным выводам можно отнести следующие тезисы:

1. Основные задачи дискурса испанского монарха заключаются в прокламации необходимости национального и международного единства, а также демонстрации значения института монархии в современной Испании и создании образа прогрессивного и мощного государства.

2. Преследуемые цели достигаются за счет инструментов речевого воздействия (идеологием, стратегий и тактик речевого воздействия и языковых средств выразительности), набор которых определяется прагматической рамкой (коммуникативными интенциями оратора, характеристиками целевой аудитории, тематикой сообщения, сложившимся историческим и современным социально-политическим контекстом).

3. Компоненты прагматической рамки в свою очередь лежат в основе классификации публичных речей современного испанского монарха (выступления внутренней и внешней адресации), которая была расширена в последние пять лет (с 2017 г.) в связи с необходимостью оперативно реагировать на проблемные явления социально-экономической и политической жизни общества и проявлять эмоциональную поддержку аудитории (речи по особым случаям).

При всех указанных выше достоинствах работы И. В. Селивановой возникают некоторые вопросы, требующие комментариев.

1. В чем разница и взаимосвязь между понятиями: институциональный статусно-ориентированный дискурс, президентский дискурс, (публичный) дискурс власти, публичная речь?

2. Являются ли синонимами идеологема и идеологическая доминанта? Приведите в отношении публичного дискурса испанского монарха примеры идеологием с отрицательным аксиологическим модусом как ресурса речевого воздействия (с. 72) / интенциональной категории (с. 73)?

3. Какое место занимают лексемы-эмотивы негативной коннотации, транслирующие чувства грусти, отчаяния, озабоченности, страха и неопределенности в публичных речах Филиппа VI?

Однако сделанные замечания и комментарии носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку работы, а также на ее научную значимость и практическую ценность.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом МГУ имени М.В. Ломоносова к работам

подобного рода. Ее содержание соответствует специальности 5.9.6 – «Языки народов зарубежных стран (романские языки)», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете МГУ имени М.В. Ломоносова, а также оформлена с учетом приложения 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, с полным основанием можно считать, что соискатель Селиванова Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 – «Языки народов зарубежных стран (романские языки)».

Официальный оппонент:

доктор филологических наук,
доцент, заведующая кафедрой лингвистики
и профессиональной коммуникации в области права
Института международного права и правосудия
ФГБОУ ВО «Московский государственный
лингвистический университет»

МОИСЕЕНКО Лилия Васильевна

«___» _____ 2022 г.

Контактные данные:

Тел.: 8 (499) 245-06-12

E-mail: liliamoiseenko@gmail.com

Адрес места работы:

119034, Россия, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1

ФГБОУ ВО «Московский государственный
лингвистический университет»